

# “中国年”的世界印象

新华社记者 何梦舒 汤洁峰 刘学 商婧



1月19日，奔驰在中老铁路上的C272次列车车厢内，以“中老一家亲，祥和中国年”为主题的列车春晚精彩上演。这是旅客与演员在车厢内合影。新华社记者 江文耀摄



1月19日，巴西圣保罗市，大型灯光秀点亮夜空。新华社发（保罗·洛佩斯摄）

盖斯指出，中国优化疫情防控政策对全球经济意义重大。“随着中国旅游等经济活动逐步恢复，我们看到了全球经济增长的迹象。”

一年之计在于春。这个春节，中国的活力和传递的暖意让世界满怀期待。

## 中国精神 传递家国情怀

在中老铁路老挝段“澜沧号”的餐车里，小兔子装饰和“新年快乐”贴纸显得格外喜庆。列车奔驰，驶向远方。

今年春节，同在中国铁路昆明局集团有限公司工作的陈仕文与陈相甫父子在异国他乡迎来难得的团圆。被外派到老挝维护中老铁路前，父子二人在国内因为工作忙碌，一年见不上几面。

节日前夕工人们相互理发。“第一次给父亲理发，我动作很慢，很小心，希望时间慢一点，过程久一点。”拿着推剪站在父亲身后，看到父亲斑白的头发，陈相甫眼泪涌了出来。

正式通车运营一年多来，中老铁路交出了一份亮眼成绩单。截至1月5日，铁路客运累计发送旅客突破900万人次。时值春节，客流量出现井喷式增长，中国铁路人坚守岗位，全力保障列车安全平稳运行。

“过年回家，是全体中国人心中最重要的春节‘仪式’。但在海外，还有不少人像陈相甫父子一样，选择继续留守、履行肩上的责任，深刻诠释了中国人的家国情怀。”

“善做善成‘一带一路’风正好”“同心同德 两个百年梦必圆”。除夕这天，克罗地亚塞尼风电项目员工们热热闹闹地在驻地大门上贴上这副对联。

“风正好”，是塞尼风电项目全体员工的共同心愿。隆冬时节，风势正劲，是风电项目的绝佳发电时机。大多数员工选择春节不回家，争取再创佳绩。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，共建“一带一路”合作稳步推进、捷报频传，见证了沿线国家和地区的发展繁荣，也通过春节文化的传扬促进文明互鉴、民心相通。

从哈萨克斯坦卡麦公路项目到以

军医的敬业精神和热情友好的服务态度。”……一句句来自联合国官员、外国维和友军的真诚称赞，折射出中国维和及援外医疗人员维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体的使命担当。

## 中国文化 润泽融通人心

大年初一，英国伦敦市中心特拉法加广场上人头攒动，第22届中国春节庆典在这里举行。上午，巡游花车陆续出发，道路两边挤满了各国游客，不少小朋友坐在家长的肩膀上“先睹为快”。中午，舞狮表演在广场上演，一只色彩斑斓的“狮子”在铿锵的锣鼓声中翻腾跳跃，将现场气氛推向高潮。

前一天，在丹麦哥本哈根，龙珠引着彩龙穿梭在历史悠久的市政厅广场上，“中国龙”从童话大师安徒生的雕像前游弋而过，童话氛围与中国元素碰撞出新火花。

中国年，世界同庆。今年节日期间，“欢乐春节”系列活动在多个国家举行。民俗庙会、艺术展览、新春音乐会、春节嘉年华……一场场充满年味的庆祝活动慰藉了游子心，也为当地民众送上新春祝福。

地标建筑披上“红装”、精彩晚会欢庆新春、游园赏花迎福回家、中国美食一饱口福……从美国纽约到日本东京，从俄罗斯莫斯科到新西兰奥克兰，从西班牙马德里到塞尔维亚贝尔格莱德，各式各样的庆祝活动在世界各地举行，让各国人民“沉浸式”体验中国传统文化，感受中华文明的独特魅力。

中国年，让世界相知相连。随着中国在不断开放中走向世界，春节早已走出国门，融入世界。每逢节日，许多国家会发行中国生肖邮票，致敬中国文化；迎接农历新年，成为不少国家欢庆活动年历上的重要日程；各国政要和友人齐拜年，一句句“新春快乐”“吉祥如意”，传递出真挚的情谊与祝福。

中国年，是世界感知中国的重要窗口。在春节日益受到欢迎的背后，是它所蕴含的团圆、和谐、和睦、和美等重要价值与人文精神，在海外民众中激发共鸣，搭建起不同文明交流互鉴的桥梁。

“人们从城市回到农村，回到父母和祖父母身边。”每个人都想与家人团聚，这顿饭因此被称为团圆饭。“人们推着行李前往火车站，带着给家人的礼物。”……连日来，德新社、英国广播公司等外媒纷纷将镜头对准疫情防控进入新阶段后中国迎来的第一个春运，从一场场奔赴团圆的旅程中，感受中国人内心最朴素、最温暖的情感。

在美国得克萨斯州休斯敦市中心，热闹的新年庆典吸引数千名观众，舞龙舞狮表演场地被围得水泄不通。当地媒体说，兔年春节的气氛较往年更为浓郁。春节比以往更远了走出了华人社区，已成为当地居民多元文化生活中重要的组成部分。

去年9月，巴西南布哥州首府累西腓市议会通过法案，将春节纳入该市官方日历。提出这项法案的市议员曹达·佩德罗萨说，当一种文化同另一种文化相遇，才会流动起来并展现出生命力，常有巴西人从中国的十二生肖中思考和展望未来一年的生活。

“中国农历新年体现了中国的传统、文化和哲学。中国新年的方方面面都是重要的文化财富和独特的文化特征。了解这些，可以帮助我们更好地理解今天的中国。”波黑巴尼亚卢卡大学汉学系主任吉嘉娜·斯特维奇这样解读春节。

在中华优秀传统文化中，兔代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。在障碍面前总能一跃而过的兔子，体现着中国人不断克服困难、超越自我的正能量。当前，百年变局加速演进，全球挑战层出不穷。兔的形象与寓意，寄托了人们携手跨越障碍阻隔、跃向更美好未来的共同美好期望。 参与记者：谢彬彬、徐超、李洁（新华社北京1月25日电）

# 亚太6E卫星与独立推进舱星间分离成功

据新华社北京1月25日电（记者胡喆、宋晨）记者从中国航天科技集团有限公司获悉，亚太6E卫星与独立推进舱近日星间分离成功。在发射成功10天后，亚太6E这颗国产全电推进同步轨道通信卫星正式开启了电推变轨之旅。

亚太6E卫星于2023年1月13日凌晨，由长征二号丙运载火箭从文昌卫星发射中心成功发射。亚太6E卫星是中国航天科技集团所属长城公司协同一院、五院，根据国际航天市场形势，抓住低总价、高性能的中小型通信卫星细分市场，推出的全新通信卫星产品，其所采用的东方红三号E卫星平台，秉持技术经济一体化设计，提高性能水平和竞争力，是中国航天未来国际市场开拓的主力平台之一。

亚太6E卫星作为新一代经济型全电推商业卫星，秉承高性能、高效率、高性价比的设计理念，是我国首颗全自主实现轨道转移的卫星，采用长征二号丙运载火箭发射后，由可分离独立推进舱变轨至中间轨道，分离后再由卫星自带霍尔、离子两套电推进系统自主变轨至同步轨道。

# 第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展举办

据新华社北京1月25日电 近日，以“阅读中国”为主题的第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展，在美国、英国、泰国、突尼斯等全球27个国家和地区的85家实体书店同步开展。该联展由国家新闻出版署组织中国图书进出口（集团）有限公司、中国国际图书贸易集团有限公司等国内出版进出口单位精选具有一定影响力、经营良好的海外华文书店举办，主要开展中国图书展销、文化展演等。

本届联展书店数量多，分布广泛，其中，包括日本东方书店在内的亚洲48家书店、英国光华书店为代表的欧洲14家书店，美国美东世界书局等美洲14家书店、澳大利亚中华籍墨尔本书店等大洋洲7家书店也参与到活动中来。特别是突尼斯东方书店和毛里求斯学生书店积极参展，是首次在非洲集中举办以春节为主题的图书联展活动。本届联展上的图书思想性艺术性可读性兼具，贴近海外读者需求，重点面向海外华人群体推荐《习近平谈治国理政》（第一至四卷）、党的二十大报告单行本、“五个一工程”奖、“茅盾文学奖”获奖图书和2022年“中国好书”上榜图书等。



## 中企承建尼日利亚拉各斯轻轨蓝线一期通车

1月23日，一列轻轨蓝线项目一期列车在尼日利亚拉各斯进行测试运行。由中企承建的尼日利亚拉各斯轻轨蓝线项目一期24日举行通车仪式。尼日总统布哈里、中国驻尼日大使崔建春和拉各斯州州长巴巴吉德·桑沃-奥卢等出席仪式，并搭乘轻轨列车。 新华社发（闫玉娟摄）

瑞典媒体24日援引土耳其外交部门的报道说，原定于2月举行的土耳其、瑞典和芬兰三方关于加入北约的会谈“无限期推迟”。分析人士指出，瑞典加入北约申请批准程序遭遇重大挫折。

去年5月，瑞典和芬兰同时提交加入北约申请。在次月举行的北约峰会上，土耳其、芬兰和瑞典签署备忘录，确认土耳其同意支持芬兰和瑞典加入北约，同时芬兰和瑞典将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”，并同意解除向土耳其出口国防设备的限制。此外，三国同意建立一个常设联合机制，以跟进落实备忘录，加强共同安全领域的合作。三方常设联合机制已于去年8月举行首次会议。

瑞典政府近日批准了两场针对土耳其的抗议活动，先是一场支持库尔德人的示威，紧接着又允许一名极右翼人士在土耳其驻瑞典大使馆附近示威。上述活动发生后，土耳其方面紧急召见瑞典驻土耳其大使表达抗议，随后又宣布取消瑞典国防大臣的访土安排。土耳其总统埃尔多安23日说，在土耳其驻瑞典大使馆附近发生示威活动后，瑞典不应再指望土耳其支持其加入北约。

此前，土耳其外长恰武什奥卢曾表示，瑞典距满足土耳其提出的加入北约的条件仍有不小的距离，瑞典在引渡与恐怖分子有关的罪犯以及冻结恐怖分子的资产方面没有取得实质性进展。他说，虽然瑞典表态解除对土耳其的军事禁运，但到目前为止，土耳其国防企业希望从瑞典进口相关产品时并未得到瑞典的积极回应。

瑞典和芬兰长期奉行军事中立政策，但在俄罗斯去年2月下旬对乌克兰发起特别军事行动后转向，寻求加入北约。芬兰外长哈维斯塔24日说，如果瑞典加入北约的申请被推迟更长时间，芬兰可能不得不重新考虑芬兰两国同时加入北约事宜。对此，多家媒体报道，这是与瑞典同时申请加入北约的芬兰首次公开表达“单飞”意图。

瑞典内政评论员克努特松当天发表评论说，如果芬兰决定首先加入北约，瑞典将成为北欧唯一一个不是北约成员的国家。“这将使瑞典面临先放弃了军事不结盟，后又得不到北约安全保障的处境。”

瑞典首相克里斯特松24日晚召开新闻发布会时说，“能和芬兰同时加入北约是目前最重要的国家安全问题”，瑞典希望能与土耳其恢复有效对话。

去年7月5日，北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入北约的议定书，正式启动北约北扩进程。按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入。 新华社记者 和苗、付一鸣（新华社斯德哥尔摩1月24日电）

# 土耳其无限期推迟「入约」会谈 瑞典加入北约进程受重挫

# 探望老人要注意啥？老人低烧、干咳咋用药？

——专家解答春节期间防疫热点问题

春节期间仍是呼吸道传染病的高发期，而老年人是感染新冠病毒后发生重症的高危人群。春节期间探望老人要注意啥？老年人出现低烧、干咳等咋用药？围绕公众关心的防疫问题，北京协和医院老年医学科常务副主任孙晓红、副主任医师王秋梅及药剂科主任药师梅丹等专家作出解答。

1.问：春节期间探望老人要注意啥？  
答：在探望还没“阳”过的老人之前，要通过核酸或抗原检测等方式做好自身筛查，以确保不增加老人的感染风险。

对“阳”过的老人更要悉心呵护，帮助他们完全康复。与年轻人相比，老年人的康复过程更长。老人在呼吸道症状消失后，全身仍可能较为虚弱，存在乏力、疼痛或心慌等状况，需要逐步恢复。因此，春节期间要保证老人“吃好睡好”，不要安排过于密集的日程；同时增加对老人健康状况的关注，必要时及时送医。

2.问：老年人出现低烧、干咳等咋办？  
答：发烧是新冠病毒感染的主要症状之一，但老年人发烧可能并不明显，甚至出

现体温低于35℃的情况。老年人体温不超过38℃时，可以先观察，无需用退烧药。干咳是老年人感染的常见症状，轻度咳嗽不建议使用镇咳药物，可适当含服含片等，缓解咽喉疼痛和咽干的状况。症状严重者可选择镇咳化痰药物，以清除痰液为主。若痰液较多，避免过度镇咳，可用俯位呼吸、叩背等方法帮助老人排痰。

3.问：老年人可以用退烧药吗？  
答：在服用退烧药时，要注意补水，避免大量出汗造成脱水等问题。过量使用

退烧药也有潜在的、损伤肝肾功能的副作用，切记不能因为体温不退而混合或频繁使用退烧药。平时服用多种药物的老年人在服用退烧药时，需要考虑药物之间的相互作用。如不确定自己服用的药物是否受退烧药影响，应先咨询医师或药师。

4.问：需要给老人准备抗新冠病毒的药物吗？  
答：抗病毒治疗有利于减少新冠病毒感染发展为重症的风险，但目前指南推荐使用的抗病毒药物都强调要在医疗机构和医生的指导下使用。对于合并基础病的老人，还要注意药物之间的相互作用，并且需要根据患者的肾功能情况调整剂量。如果不明确是否能与新冠治疗药物合用，建议家属将老人的日常用药列出清单来咨询医生或药师，确保用药安全。 新华社记者（新华社北京1月25日电）